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DIE GRÜNEN Gemeinderatsfraktion  Hebelstr. 13  76133 Karlsruhe

Herrn Oberbürgermeister
Dr. Frank Mentrup
Rathaus/Marktplatz

76124 Karlsruhe

Ihre Zeichen, Ihre Nachricht vom Unser Zeichen, unsere Nachricht vom Datum
28.05.2013

Angekündigte Nachfragen zur Anfrage "Unfälle von Straßenbahnen unter
Beteiligung anderer Verkehrsarten" aus: Gemeinderat am 14. Mai, TOP 13

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Mentrup,

unsere Anfrage "Unfälle von Straßenbahnen unter Beteiligung anderer Verkehrsarten"
hat in der Netzgemeinde eine sehr starke Reaktion hervorgerufen. Wir haben damit
offenbar ein Thema angesprochen, das viele bewegt. Dabei wurde eine Reihe von
konstruktiven Vorschlägen gemacht.
Wir haben die uns wichtigsten Vorschläge herausgesucht (siehe die beigefügte Liste)
und ich bitte um eine "amtliche" Kommentierung dieser Vorschläge.

Mit freundlichen Grüßen

Johannes Honné
Verkehrspolitischer Sprecher
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Vorschläge zur Vermeidung von Unfällen bzw. zur Verringerung der
Unfallschwere

1. Die Zahl der Unfälle mit Personen könnte stark reduziert werden, wenn die rote
Ampel für querende Fußgänger/Radfahrer schon erlischt, während die Bahn noch
vorbeifährt.
Aktuell leuchtet das Rotlicht auch nach der Querung der Bahn noch einige Sekunden
weiter. Das führt bei vielen Menschen zum gedanklichen Kurzschluss "Bahn vorbei,
Gefahr vorbei" und sie gehen und vergessen dabei, dass das Licht evtl. noch für eine
weitere Bahn leuchten könnte, die aus der Gegenrichtung kommt und für sie noch
verdeckt ist. Würde man die Signale wie oben beschrieben umprogrammieren, wäre
klar, dass IMMER, wenn das rote Licht noch leuchtet noch eine weitere Bahn queren
wird.

2. Es sollten an allen Bahnen vorne "Abweiser" angebracht werden. Dadurch soll
verhindert werden, dass Menschen unter die Räder kommen.

3. Bevor die Bahn anfährt, sollte sie ein (sehr kurzes) Klingelzeichen abgeben, wie in
vielen anderen Städten.

4. Auf Überwegen über die Straßenbahn-Gleise sollten bei Rotlicht zusätzlich LEDs im
Boden aufleuchten. Das wurde in der Brauerstraße bereits getestet.

5. Am Weinweg passieren viele Unfälle mit wendenden Pkw von Osten. Dafür sollte
eine Wendespur angelegt und signalisiert werden.
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